

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESEAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 1, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 508

Palma de Mallorca, LUNES 21 Febrero de 1898

Gran suceso

Lo es, la **BARATURA** que tiene **LA PALMERA** positiva abierta

CALLES DE CEREROLS 4 Y BOLSERIA 5

400 piezas Madapolán 4/4 a 14 reales pieza — 300 piezas Madapolán 6/4 a 16 reales pieza
500 piezas Madapolán 4/4 a 12 reales pieza

UN corta pantalón para Caballero, 5 reales — UN traje para Caballero, 14 reales
2000 Mantas algodón a 2 1/2 reales — 800 dozeas pañuelos puro hilo a 12 reales docena

GRANDES REBAJAS EN LOS ARTICULOS NO DETALLADOS

Acudid á "La Palmera,"

CEREROLS 5 Y BOLSERIA 4

Protección y librecambio

El sistema llamado, por irrisión; proteccionista, va ya cayendo en todas partes en el mayor descrédito. Es el final de los errores cuando se les sujeta a la piedra de toque de la práctica. El proteccionismo es a la vez hijo de otro error, del socialismo; ó sea de la creencia de que el Estado todo lo puede, todo lo sabe, todo lo debe y que el individuo es un mero esclavo de aquel monstruo sin entrañas y sin conciencia.

González Bravo, que a sus muchas cosas malas tenía la buena de ser librecambista, dijo que el proteccionismo consistía sencillamente en sacar el Estado dinero del bolsillo de los consumidores para meterlo en el de los productores.

Esto sería así en su tiempo, pero hoy el proteccionismo consiste en sacar el Estado dinero del bolsillo de los productores y del de los consumidores y quedarse con él.

Si alguien dudare de lo expuesto que eche una mirada a lo que está pasando actualmente en Mallorca, víctima del sistema protector.

Mallorca produce mas que consume: almendras, alcázaras, calzado, cerdos, vino, naranjas, aceite, mantas de lana, cemento, conservas de frutas, etc. y tiene que exportarlo.

Mallorca no produce para su abasto ganado vacuno y lanar, maderas de construcción, cereales, hulla, algodón, seda etc. y tiene que importarlo.

Si existiese el librecambio el problema se resolvería por sí mismo, pero reinando la protección resulta el estado económico gravísimo porqué atravesamos.

El gobierno para proteger a los ganaderos gallegos, a los trigueros castellanos y a los fabricantes catalanes, breca las importaciones de ganados, de trigos y de tejidos con fuertes derechos que pagan los que comen pan ó carne y wisten ropas, y por la recíproca los franceses y los alemanes imponen inverosímiles contribuciones a los vinos, a las almendras y a las frutas de Mallorca.

Resultado que los mallorquines no podemos importar trigos ni carnes no siendo a precios fabulosos y no podemos exportar vino, zapatos, ni frutas, no dándoles regalados y el obrero carece de trabajo por falta de producción debida a la falta de exportación, y al propio tiempo que el obrero carece de trabajo; es decir de ganancias, tiene que pagar el pan y la carne a precios increíbles, debidos a las contribuciones proteccionistas que gravan la importación de los trigos y del ganado.

No puede venir ni trigo de Rusia, ni búeys de Arjel, no siendo a peso de oro, para proteger a los trigueros y ganaderos peninsulares.

No puede ir vino mallorquín a Francia por que los franceses le tiene cerrado las puertas

con un impuesto monstruoso para proteger a sus viñedos.

Estamos rebentados por partida doble en nombre de la sacrosanta Protección que nos dispensa el Dios Estado.

Y sin embargo hay una cosa aún peor y es que no faltan imbéciles que sin saber lo que se pescan gritan: ¡Protección! ¡Protección! creyendo que esto quiere decir que el Estado les servirá todos los días chocolate en la cama ó en que todo esté protegido, y ya falta poco para estarlo.

El Estado solo da palo.

Y eso sí, en cambio limpia los bolsillos.

Hora es que el Pueblo abra los ojos y se convenza de que solo por el camino de la libertad (y el librecambio es una de tantas libertades) puede conseguir el bien estar que le falta y que ese camino solo puede abrirlo la República y la autonomía.

Primero la autonomía individual
Segundo la autonomía familiar
Tercero la autonomía municipal
Cuarto la autonomía regional.

Puestas éstas cuatro autonomías por el orden de preferencia en que van consignadas.

Mientras Mallorca no sea republicana y autónoma es soñar imposibles el esperar mejoras algunas en nuestra actual situación; al contrario los males que hoy nos afligen irán empeorando de día en día hasta que Mallorca quede despoblada porque unos hayan emigrado y otros muerto de hambre.

Si todos los mallorquines, ó la mayoría que para el caso es lo mismo, nos uniéramos bajo las bases:

Mallorca para los mallorquines.
Mallorca republicana.

Otro gallo nos cantaría, pero siguiendo como hoy seguimos, el resultado será espantoso y no lejano.

Los que bajo la forma monárquica viven del chanchullo, del monopolio, del privilegio y del fraude apoyados por sus cómplices de Madrid, claro que tienen interés en que la cosa continúe como está hoy, dividido el pueblo en explotados y en explotadores, pero las víctimas que constituyen el noventa y nueve por ciento, tienen no interés, sino derecho y hasta deber en que esto concluya.

¿Y cómo es posible que siendo el noventa y nueve por ciento de los habitantes de Mallorca explotados se dejen explotar por el uno por ciento restante?

Por la misma razón que un pastor solo, resquila y desuella a noventa y nueve carneros.

El día que los carneros tengan sentido común prescindirán del pastor como si el pueblo mallorquín lo tuviese prescindiría de muchas cosas.

— Pero ¡ay! entre el pueblo mallorquín el sentido común es el menos común de los sentidos.

CRÓNICAS

Nueva telegrafía óptica

Pocas veces una invención anula por completo las invenciones anteriores.

Cambia ó restringe ó modifica la invención antigua, pero no la anula de repente; y aun en ocasiones le presta nueva vida y ensancha su círculo de acción.

Muchas más diligencias, omnibus y carruajes de toda clase existen hoy, como auxiliares de las líneas férreas, que existían en totalidad para el servicio de viajeros, antes de que la locomotora cruzase en todos sentidos los grandes territorios de las naciones civilizadas.

La telegrafía eléctrica no anuló por completo a la telegrafía óptica, que todavía esta última puede prestar buenos servicios en las operaciones de campaña.

Pero la telegrafía óptica ha recibido no há mucho un perfeccionamiento ingeniosísimo é inesperado.

Perfeccionamiento que nos demuestra, que en la ciencia pura y en sus verdades, por estériles que estas verdades se muestren cuando de aplicaciones prácticas se trata, existen todavía gérmenes fecundísimos.

La telegrafía óptica tiene una ventaja: su material es sencillísimo; su instalación, inmediata. Un foco de luz para lanzar rayos luminosos; un anteojo para recibirlos: con esto basta.

De suerte que un foco, un sistema de lentes y espejos, y un anteojo receptor, establecen comunicación instantánea a 30 ó 40 kilómetros de distancia.

Ni complicados aparatos eléctricos, ni hilos metálicos, ni postes, ni aisladores: el rayo de luz que sale; el rayo de luz que se recibe.

Y el sistema de señales es también muy sencillo. Basta fijar un alfabeto de señales luminosas análogo, por ejemplo, al alfabeto Morse.

Lo que en éste son trazos más ó menos largos, son en el telégrafo óptico destellos de luz más ó menos prolongados, que es como si dijéramos rayos de luz.

Pero tal sistema tiene un inconveniente, que puede ser más grave, cuando se aplica a las operaciones de un ejército en operaciones de guerra.

A saber: que el despacho telegráfico «es público»; que las señales luminosas todo el mundo las ve; y que esta clase de alfabetos fácilmente se adivinan.

Reglas hay, casi matemáticas, para descubrir el secreto en la mayor parte de los casos; quiero decir para descifrar un alfabeto convencional.

Pues el invento a que nos referimos tiene por objeto conservar el secreto absoluto del despacho que la luz transmite, con ser la luz cosa tan vista y tan vistosa.

Los destellos y los eclipses, todo el mundo puede observarlos, y por eso decíamos que el antiguo sistema de telegrafía óptica era un sistema público y al alcance del que tenga vista y paciencia.

En el nuevo sistema ni existen los detalles ni existen los eclipses. Del punto de partida sale un rayo de luz constante, continuo, al parecer siempre el mismo para todos los observadores, menos para el que recibe el rayo de luz. Mas para comprender esto, hay que distinguir dos clases de rayos luminosos, que al parecer en nada se diferencian, pero que ciertos aparatos de física distinguen y diferencian matemáticamente.

Nos referimos a la luz común ó natural y a la luz totalmente «polarizada».

Un rayo de luz no es más que una línea, en la cual los átomos de éter vibran «transversalmente»: al menos así explica, y por esta admirable hipótesis ó por este admirable simbolismo, la física moderna, los más complicados y los más singulares fenómenos de la óptica.

Si el lector quiere tener ante sí una imagen tosca, vulgar, prosaica, pero a mi entender exactísima de lo que es un rayo de luz natural, imagine un «cepillo» prolongado a lo largo de 20 ó 30 kilómetros, de esos cepillos, repito, que sirven para limpiar por dentro los tubos de los quinqués, é imagine que todas las partículas de éter colocadas en el eje de este estrabótico cepillo, vibran a lo largo de las múltiples cerdas transversales que lo erizan todo alrededor.

Este rayo de luz será todo él el mismo alrededor de su eje y podrá girar alrededor de este eje, sin que el que lo recibe note diferencia entre unas y otras posiciones, sea cual fuere el aparato receptor que pueda emplear.

Pues así es la luz común ó la «luz natural».

En la luz polarizada todas las líneas de vibración de las moléculas del éter «han venido a colocarse en un mismo plano.» Y si se nos permite emplear otra imagen tan estrafalaria como la primera, pero tan exacta como ella, diremos que el «cepillo cilíndrico» se ha convertido en un «peine plano» de unos cuantos kilómetros de longitud.

Para el observador vulgar, un rayo de luz ordinaria es lo mismo que un rayo de luz polarizada; la vista humana no penetra en esas maravillas atómicas del mundo de lo infinitamente pequeño. Pero los «analizadores» de la física sí penetran, y distinguen una de otra, y determinan con toda exactitud «el plano» en que las líneas de vibración transversal han venido a colocarse y el plano de polarización, por lo tanto.

Supongamos que un analizador de luz polarizada se simboliza por un aparato que tenga una hendidura ó un sistema de hendiduras en determinada dirección. Pues si la luz que llega a este aparato es luz polarizada, que bien pudiéramos llamar «luz plana», cuando el plano en que están todas las vibraciones enfite la ranura, por ella pasará sin perturbación, y al otro lado del aparato tendremos «claridad».

Por el contrario, cuando el plano de luz y la ranura no se correspondan, en el aparato se extinguirá el rayo luminoso, y más allá del aparato, «obscuridad» tendremos.

Sólo con esto se comprende que la transmisión de señales debe ser facilísima y debe ser en absoluto reservada. No habrá miedo de que ningún observador—como no sea algún observador diabólico ó de más ingenio aun que el mismo inventor de este sistema—sorprenda y adivine la combinación de las nuevas señales.

Por el contrario, para el que está en el secreto, el procedimiento no puede ser mas sencillo.

De la instalación de partida no sale un rayo de luz natural, sino un rayo de luz polarizada, en que el plano de las vibraciones tiene distinta inclinación respecto al plano vertical, según la letra que se quiere transmitir.

Supongamos que se ha convenido que la letra A corresponda al ángulo de 10 grados. Pues todo está reducido a tener en el punto de llegada un sistema de «analizadores», en que aquellas ranuras simbólicas a que antes nos referíamos, formen distintos ángulos, correspondientes a las distintas letras, a contar de una línea de partida.

¿El rayo de luz que llega se extingue en todos menos en el que corresponde a los 10 grados? Pues viene pregonando por el espacio la letra A, sin que nadie lo sospeche.

Tal sistema, en cuyos pormenores técnicos ya comprenden nuestros lectores que no podemos penetrar, y cuya explicación simbólica o imaginativa hemos dado con cierto temor de desagradar a los puristas de la crítica, con esas dos prosáicas figuras «del cepillo y del peine»; tal sistema, repetimos, es verdaderamente ingenioso y a primera vista no se ve que tropiece con dificultades prácticas insuperables.

Y he aquí como un concepto de ciencia pura y de los mas abstractos y de los mas impregnados de ciencia matemática, puede tener aplicaciones eminentemente prácticas.

Bien es verdad, que ya la luz polarizada había prestado grandes servicios en la medicina, y si no, dígalos la diabetes.

Tal es el nuevo sistema de telegrafía óptica secreta.

La luz, que al parecer es la cosa mas vocinglera, es á veces la mas prudente y reservada.

José Echegaray.

MAS SACRISTIAS

(De El Progreso)

Se impone una violenta denuncia, un *Yo acusó*, aunque despierte tempestades más rudas que la tempestad innoble que conmueve á París.

Hacemos responsables á todos los sensatos, á los hombres sesudos y de pro que de nada se indignan, que todo lo tragan por defección cobarde, del mal social, que invade á España y la envilece.

La nación emigra lentamente á la sacristía; la ciencia, la milicia, la enseñanza, la justicia, vuelven á su redil, volterrianas y cínicas, hipócritas y mal vendidas.

Contra esa corriente pretoriana se hace imposible la lucha, porque no se tropieza al combatir la ni con el entusiasmo de una creencia sincera, ni con el fanatismo sectario, grandioso al fin, con todos sus horrores, ni siquiera con el pudor que se ofenda con el desprecio ó con el latigazo.

La reacción que viene no es una pasión ni una creencia, es un bolsín de negocios con todo el cinismo brutal de la compra-venta.

Poco trabajo y poco dinero necesita ya la sacristía para comprar cabezas de católicos; el ganado está en baja, despojado el ciento de toda dignidad, abarata la carne de *creyente*, el almacén lleno y la turba mercenaria dispuesta á lanzarse sobre la nación é invadirla como una lepra.

El mal se propaga con la implacable rapidez de un foco tuberculoso; llena las escuelas de oraciones beatas; las Universidades de legos maguiladores de la *Summa*, los barrios de obreros que negocian avemarías, la tierra toda de traidores y espías en acecho, de *cuadrillas de bandidos con permiso de la Santa Inquisición*.

Ahora es la Universidad de Barcelona la que pide al ministro de Fomento, por conducto del rector, Sr. Durán y Bas, el vicerrector, varios catedráticos y los decanos de Derecho y Ciencias, que les permita nombrar patrono de aquel centro docente á Santo Tomás de Aquino.

Esto sería sencillamente ridículo, si las consecuencias del imperio sotanesco no se tradujeran en males positivos é irreparables para la patria; si la brutal intolerancia sacristanesca no convirtiera la tribuna de la ciencia en púlpito de majaderías, y la razón en sierva imbécil, y los exámenes en actos de fe.

Esto sería simplemente despreciable si de esas aulas no saliera *gran parte* de la juventud casfrada para la lucha noble, envilecida por una mañana de progreso, habituada á la cadena del perro, incapaz de toda empresa grande y redentora.

Y cuando así no sea, aun que la liberal y valiente juventud catalana protesta del estrecho y mezquino molde intelectual á que se le obligue, que mayor responsabilidad puede haber á un ministro de Fomento que haber hecho odiosa la cátedra á una juventud estudiosa y entusiasta, haber esterilizado hermosas energías en años de *ciencia* rezona é inútil, y hacer que una región de tan envidiable nivel intelectual como Barcelona soporte la vergüenza de tener sacristanes por maestros?

Un santo, patrón de la Universidad, es un sarcasmo y una blasfemia.

Lluch en 1845

D. Juan Cortada y Sala, en el verano de 1845 hizo un viaje á esta isla y publicó sus impresiones en Barcelona en el mismo año. Es libro por demás conocido.

En la página 109 hablando de su estancia en Lluch dice:

«A las nueve hemos bajado al refectorio, que es espacioso, y en él y en la misma mesa de los sacerdotes nos han servido una humildísima cena los monagos que son los pajes de la mesa. Al acabar la cena el Sr. Prior ha brindado á la salud nuestra, los demás sacerdotes han hecho lo mismo y nosotros hemos agradecido su hospitalidad. Los sacerdotes que en la mesa había, eran el Sr. Prior, hombre bonazo y de rostro alegre y pacífico; el Vicario, que era maestro de latín, hombre jóven con cara de muy buen humor aunque silencioso como un muerto, el maestro de música, hombre alegre que lleva pintado en el rostro su afición á las armonías y tiene todo aquel jesto y toda aquella inquietud propia de los músicos, y otro capellán, de mediana edad, de buenas carnes, madrugador, cazador, reidor, gran destilador de rosolis y que nada tiene que hacer, según nos ha dicho él mismo con una frescura envidiable.»

Y pensar que para todo eso disponían aquellos santos varones (incluso el destilador de rosolis) de dos mil cuarteradas de terreno.

Noticias locales

Súplica

Consideramos muy oportuno hacerla al señor Gobernador civil de la provincia, sobre la irregularidad que se observa en el tránsito de personas y carruajes por las vías públicas de esta ciudad y por las carreteras y caminos vecinales; cuya irregularidad consiste en que los transeúntes y conductores de carruajes interpretando mal las costumbres y leyes que deben guardarse unos con otros al transitar por las vías públicas.

Por una mala inteligencia entre unos y otros, se consideran obligados los conductores de carruajes á darse la derecha, los que conducen dichos vehículos, confundiendo esto con la regla usualmente observada, de ceder la derecha al que en realidad le corresponde al transitar por la vía pública. Este indebido modo de proceder, ocasiona un desorden notable en el tránsito de carruajes, y que la autoridad provincial está en el deber de evitar, dando las órdenes oportunas para que cada cual vaya por el lado que le corresponde sin molestar indebidamente los carros que tranquilamente circulan, obligándoles á que les hagan puesto al querer pasar con velocidad.

Dicho defecto puede corregirse obligando á los que suben vayan al lado derecho y los que bajen al lado opuesto dándose por consiguiente la izquierda unos á otros.

Los carruajes ligeros cuando alcanzan á los que van despacio, se desvían al tiempo de pasar por su lado, volviendo á recobrar desde luego la línea que antes ocupaban, sin necesidad de molestar á nadie ni obligar á los que transitan despacio á que les hagan puesto.

Hora es que este defecto se corrija y que los carruajes se limiten á seguir la general costumbre seguida por todas las demás poblaciones importantes de Europa.

Buenas noticias

Cortamos de «El Felanigense»:

«Si continua reinando como hasta aquí el buen tiempo que disfrutamos hace días, podrán desquitarse los agricultores de la interrupción que sufrieron sus labores con las últimas lluvias. Todos trabajan con desesperado ahinco, en la esperanza de que, si no sobrevienen contratiempos, puede aún darles regulares rendimientos la próxima cosecha tanto en cereales y legumbres como en los demás frutos que constituyen su riqueza.»

A igual de Felanitx se espera según noticias de los demás pueblos de esta Isla, que la cosecha de este año, salvo contrariedad, podrá remediar en algo la pertinente crisis que se viene sintiendo, y que tenía que ser por necesidad de fatales consecuencias para el comercio de Palma.

Más vale así.

Volaron los monises

Tiempo atrás se ocuparon los periódicos de la reforma del altar mayor de la Catedral asegurando que para ello una devota persona había facilitado los fondos necesarios, y de la noche á la mañana no se habló más del asunto porqué parece que el depositario de dichos fondos los perdió en el juego.

¿Quién era el depositario?

¿Toma! ¿quién podía ser? uno que viste falda como si fuese mujer.

¿Qué han dicho sobre ello esos periódicos?

Nada.

Aguardan su santa indignación y su virus para el día que el Pueblo, en el próximo pronunciamiento, haga un acto de justicia.

Para aquel entonces tomamos buena nota.

Es la cantinela de siempre.

Una serie de escritorzuelos, pobres diablos que de este modo creían darse tono, han llovido por espacio de muchos años sobre las ruinas de Santo Domingo sin acordarse para nada de los autos de fé que allí tuvieron lugar ni de las infelices víctimas por si eran ó no judíos.

Otros tantos siempre berrean en tiempos revolucionarios contra lo que llaman sangrientos crímenes de las turbas impulsados por la mano oculta de la masonería, pero callan como muertos los robos, chanchullos, estafas, prevaricaciones, y otros *crímenes legales* cometidos tranquilamente en épocas de normalidad por los hombres de orden, de gobierno y de respeto.

Pero esos convencionalismos acabarán pronto y un barrido general limpiará la isla de Mallorca de tanta basura.

Y bien necesario que es.

Loor al mérito

«La Correspondencia de España» publica el siguiente telegrama:

París 14.

Es muy elogialo, especialmente entre los impresores, el rasgo de valor de un aprendiz tipógrafo de Grandenz (Alemania), que consintió en ser preso antes de declarar quién era el autor de un artículo perseguido por los tribunales, y que en sus declaraciones ante el juzgado insistió en que sólo los bribones pueden revelar lo que constituye un secreto profesional.

El joven, llamado Kurzynski, ha sido puesto en libertad.»

El nombre de Kurzynski debiera escribirse en letras de oro en todas las imprentas.

Una mediquesa

«La Almudaina» publica el siguiente anuncio:

«Juana Gayá, ofrece sus servicios al público en general, para curar sus rotos y dislocados. La visita gratis.

Ronda de Poniente, 75, (Arrabal).»

Que esa señora cure y coloque huesos cada tierre de particular.

Pero que trabaje gratis es bastante raro.

El empréstito municipal

Dice nuestro estimado colega «El Balear», órgano del partido conservador en esta provincia:

«Nada tiene de extraño que en las presentes circunstancias, que es muy difícil predecir lo que sucederá mañana, se abstengan las sociedades de crédito de tomar parte en el empréstito que trata de efectuar nuestro desinteresado Ayuntamiento.

Hay que saber nadar y guardar la ropa, no sea que sucesos probables dieran al traste con muchos miles de duros que solo á costa de grandes trabajos y sacrificios lograron reunirse.

Siempre será bueno que por prudencia cuando para otra cosa no fuere, se espere el desenvolvimiento de los sucesos actuales.»

Soldados á Cuba

«La Última Hora» del sábado publica la nómina de los ciento veinte y ocho soldados que mañana martes han de embarcarse para Cuba.

Cada remesa se dice que será la última; y efectivamente lo es hasta que viene otra.

En lo que llevamos de año (dos meses) ya se habrán embarcado trescientos y pico de hombres. Desde que comenzó la guerra la provincia de Baleares ha suministrado unos siete mil para la gran antilla.

Y seguirá.

Odon de Buen en Mallorca

En el vapor correo llegado el sábado procedente de Barcelona, vino á esta capital el sábio catedrático de la Universidad de Barcelona, nuestro respetable y queridísimo correligionario Sr. Odon de Buen, á quien enviamos nuestra más entusiasta felicitación.

Y vá de empréstito

Según va diciéndose de *soto voce*, la sociedad de crédito titulada el «Fomento Agrícola», no quiere hacer el préstamo al municipio fusionista á no ser que estos Señores presenten las firmas de cuatro de los mayores contribuyentes. Sí; vamos buenos para hallar contribuyentes mayores y menores en estos tiempos que tengan ganas de responder por un Ayuntamiento tan serio como el de Palma.

¡Vaya! hay para desternillarse de risa.

¡Menguadito quedará el tal empréstito si este tiene que ser garantizado por cuatro mayores contribuyentes!

Si no se hallan aquí cuatro de esos que quieren tirar un millón y medio por la ventana; bueno sería ir á buscarles en el Rif, donde con más facilidad seguramente se podrían haber. Mientras tanto nosotros suplicamos á los pretendientes de tal empréstito el mal hilvanado canto siguiente:

Dicen ahora

No sé si en formal,

Que ya no hay empréstito

Municipal.

¡Adios elocuentes!

Que lo llevó el viento,

Buscando el Fomento,

Los contribuyentes,

Las firmas, se entiende

Sobre aquellas listas,

Que el curis no enienda

A los fusionistas.

¡Pobres comerciantes!

Se fraguó el negocio,

Vengan las firmantes

O me muero de.....ocio.

Estreno

Esta noche se verifica el estreno de una zarzuela original de dos conocidos paisanos nuestros. Por cierto que nos dicen que el actor señor Castillo, des ués de haberse hecho cargo de un papel, en la citada obra, á última hora se niega á desempeñar su cometido. Este acto inelicitable motiva que haya de refundirse la obra, en parte, para que no resalten las deficiencias consiguientes á la supresión del mencionado personaje.

Nuevo matrimonio

Ayer á las seis de la mañana y en la parroquia iglesia de San Miguel, contrajeron matrimonio, nuestro estimadísimo y particular amigo D. Jacinto Martorell y la simpática y distinguida Señorita Doña Esperanza Amengual y Oiver.

Deseamos á los contrayentes toda suerte de felicidades en su nueva vida y una larga luna de miel.

Bailes de máscaras

Como teníamos predicho tanto en «La Protectora», como en «La Asistencia Palmasana» y Unión Forense», se vieron sumamente concurridos los bailes que efectuaron el sábado.

Todos los departamentos de ambas sociedades estaban repletas de gente, siendo muchos los que tenían que ir por turno, para sentarse en las mesas del Café y fonda.

El salón de baile y contiguos ofrecían un aspecto brillantísimo dado el número de máscaras que asistieron y por la variedad en los disfraces. Del bullicio y jolgorio no importa hablar pues basta decir que al clarear del día, dábale final á esta diversión con el acostumbrado Wals.

Esta noche es el último baile de la temporada de carnaval, que efectuarán dichas sociedades, y que con seguridad estarán animadísimos.

Igualmente concurridos que los salones de las ya indicadas sociedades, lo estuvieron ayer noche los de la «Fraternal Forense» y los salones de la «Casa Ferrá» los cuales se vieron visitados por muchas y elegantes mascaritas que acudieron á rendir culto al arte de Terpsícore, no obstante de la lluvia que á intervalos caía sobre esta ciudad.

En el Borne

Tan luego como se iniciaron ayer noche las lluvias, el paseo del Borne se vió menos concurrido que en los anteriores días de este Carnaval, sufriendo buen remojón muchas de las máscaras que quisieron continuar paseando por el indicado sitio.

En honor á Zola

En el Centro de Unión Republicana de esta ciudad se ha abierto una lista, cuyos firmantes se adhieren al mensaje que nuestro estimado colega madrileño «Don Quijote» remite al valiente ciudadano y eminente escritor francés Emilio Zola.

Todos los que quieran continuar sus nombres en la indicada lista lo podrán hacer pasando por la secretaria de dicho Centro.

El pan en Esporlas

En esta importante villa cuya administración municipal está intervenida por nuestros amigos, días pasados se dió por el Alcalde un importante bando para que el pan se venda á peso, á presencia del comprador y que en las tiendas donde expendan harinas se manifieste la calidad y precios de éstas y si tienen mezcla.

Estas precauciones para que el pueblo no sea víctima de los industriales dice mucho en favor del municipio de Esporlas.

¿S: vá V. enterando Sr. Losada?

Más valiera se ocupase V. aquí en Palma, de estos asuntos que de nombrar temporeros á sus parientes y amigos.

Secretaria del Ayuntamiento de Palma

A fin de que los interesados en el actual reemplazo del ejército y anteriores sujetos á revisión, puedan entrase con facilidad y exactitud de las obligaciones que les impone la vigente Ley de quintas, al propio tiempo que de los derechos que con arreglo á la misma les asisten y del modo de hacer valer éstos en forma legal, queda desde esta fecha instalada una sección de empleados de esta Secretaría que facilitará los expresados datos y extenderá las peticiones que tengan que hacerse á los juzgados y demás oficinas para la obtención de los documentos necesarios para probar los derechos que les asistan.

Las oficinas estarán abiertas para el público todos los días no festivos desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, y desde las cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche, y en los días festivos desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Palma 17 Febrero de 1898.—El Secretario, Guillermo Roca.

Velada musical

Num-rosa y distinguida concurrencia invadió el domicilio de los señores Pinto, con motivo de celebrarse los días del inteligente y simpático profesor. Según precedentes de años anteriores, suponíamos que el concierto sería digno de su organizador y de los aventajados discípulos; y estas hipótesis fueron confirmadas, porque solo aplausos y frases de elogio se oyeron durante tan agradable velada.

El programa, compuesto con exquisito gusto, revela la instrucción musical de los discípulos de Conrado Pinto y el culto que se rinde á los grandes maestros, no deformado por tendencias que aquí, como en todas partes, de serían predominasen ciertos músicos de aluvión, que necesitan congregarse previamente, para dirigirse mutuos elogios.

He aquí el programa:

Galop para piano á cuatro manos, por la señorita doña Carmen Puigvert y el Sr. Pinto.—Ganz.

Coro y aria de «D. Pedro de Medina», por la señorita F. Ferrer y coro de 32 señoritas.—Lanzyni.

Fantasia sobre motivos de la ópera «Africa» para dos violines y piano, por la Señorita C. Arbós, Sra. M. M. de Arbós y el Sr. Aguiló.—Meyerbeer.

Serenata para piano, por la Srta. Teresa Perelló.—Montey.

Romanza de la ópera «Faust» por la señorita M. Vergé.—Gounod.

Sonata para piano á cuatro manos, por las Sritas. hermanas Balart.—Mozart.

Duo de los «Pescadores de perlas», por la señorita A. C. Pinto y el Sr. Florest.

Marcha fúnebre para piano á cuatro manos por la Srta. F. Ferrer y el Sr. Pinto.—Chopin.

Coro y aria de la ópera «Favorita» por la señorita T. Barnils y coro.—Donizetti.

Rondó «Ture» para piano, por la Srta. C. Arrom.—Herz.

Romanza, por la Srta. T. Bó.—Tosti.

Alegro (para piano) de la Sonata núm. 2, por la Srta. L. García.—Humel.

Duo de la ópera «Hebra», por las señoritas Ferrer y Pinto.—Halévy.

Pieza para violín y piano, por la Señorita C. Arbós y Sra. M. M. Arbós.—Ch. Danola.

Terceto de la ópera «Carmen» por las señoritas T. Bó, T. Barnils y A. C. Pinto.

Romanza de la ópera «Hebra» por el señor Piñó (A).—Halévy.

Sinfonía para piano, á cuatro manos, por la Srta. C. Arrom y el Sr. Pinto.—Weber.

Aria de la ópera «Hugonotes» por la Srta. A. C. Pinto.—Meyerbeer.

Gran coro de señoritas de la ópera «Roberto» acompañado al piano por C. Arrom.—Meyerbeer.

En la imposibilidad material de fijarnos en cada uno de los números de este extenso y seductor programa, solo diremos que todas las señoritas que lo interpretaron rayaron á gran altura. La parte de piano, confiada á Carmen Puigvert, Sra. de Arbós, Teresa Perelló, hermanas Balart, Paca Ferrer, Catalina Arrom y Luisa García nos deleitó, por la precisión, ajuste, excelente escuela y facilidad en ejecutar composiciones de los clásicos.

Que veloz transcurría el tiempo oyendo los dulces acentos de las primeras partes y del coro de señoras!

Anita C. Pinto, Paca Ferrer, Matilde Vergé, Teresa Barnils y Teresa Bó cantan como artistas y sienten el fuego sagrado.

Aquel terceto de «Carmen» no es posible decirlo mejor y no me atreví á pedir la repetición por que temí ser indiscreto. Además de vencer las dificultades de entonación, que se observan en todas las obras de Bizet, requiere el terceto acentos apasionados y dramáticos y las señoritas que lo cantaron salieron airosas en su cometido.

Del Sr. Florest, ventajosamente conocido, como distinguido amateur, solo diré que conserva intactas sus excelentes facultades.

Celebro haber oído al joven Adolfo Piña, que posee una voz sonora y bien timbrada y relevantes cualidades para cultivar con éxito tan hermoso arte. Le aconsejo no abandone tan útil afición y se hará aplaudir siempre que cante.

Con notable perfección, la Srta. C. Arbós ejecutó dos piezas al violín acompañada al piano por su Sra. madre, celebrando todas las aletas que ha hecho esta jóven en tan difícil instrumento.

Sería injusticia manifiesta si no hiciera especial mención, como otras veces, de mi pequeña amiga Catalina Arrom que entusiasma á todo el mundo con sus portentosas facultades de artista que posee á la perfección. Esta preciosa criatura siente lo que toca y ejecuta con una precisión irreprochable. Acompañó el coro de Roberto como lo hiciera un consumado profesor. Por esto, además de ser muy aplaudida y festejada yo haría lo mismo que hacen sus amigas; me la comería á besos.

Terminado el concierto los Sres. Pinto obsequiaron á sus amigos con un espléndido buffet donde abundaban dulces, helados, vinos y licores. También pudimos admirar valiosos regalos, ofrecidos al profesor por varios discípulos.

El Sr. Pinto puede estar muy satisfecho del concierto organizado y que ha puesto en evidencia, una vez mas, sus excelentes condiciones como maestro y las muchas simpatías que tiene en la buena sociedad, desando todos que tan amenas reuniones se repitan.

R. F.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos día 20 de Febrero de 1898.

Existencia anterior.	Entrados.	Curados.	Fallecidos.	Quedan.
312	1	0	1	312

Sección oficial

(De El Batear)

Madrid 19, 10 n.

Según un despacho oficial se sabe que el acorazado «Vizcaya» ha llegado al puerto de New-York.

Créese con insistencia que permanecerá en aquellas aguas algunos días, saliendo luego con rumbo á la Habana.

Las autoridades de New-york han tomado varias medidas á fin de evitar cualquier conflicto.

Madrid 19, 11 n.

Telegráfan de Cádiz que ha llegado á las cinco y 20 minutos de la tarde la efeta ciclista.

El pueblo tributóle una ovación delirante.

A causa de la intensa niebla que reinaba suspendió su salida de las Palmas (Gentianaria) el crucero «Almirante Oquendo.»

Créese que durante la primera quincena del próximo Abril quedará terminado y en disposición de prestar servicio el acorazado «Pelayo.»

El jueves próximo marchará á Cádiz el jefe de la escuadrilla de torpederos que en breve debe marchar á Cuba.

Madrid 20, 1 m.

Un despacho de Nueva York afirma que los tripulantes del acorazado «Vizcaya» no saltarán á tierra.

Sólo se permitirá la entrada en dicho buque á los elementos militares.

El consulado nacional está constantemente vigilado, patrullando por sus alrededores un fuerte reten de la guardia nacional.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	60:00
Cambio Mallorca	3:00
Fomento Agrícola	66:00
Ferro-Carriles de Mallorca	40:00
Alumbrado por Gas.	81:00
Salinas de Ibiza	220:00
La General Mallorquina	00:00
Bonos Municipales	35:50
La Isla Marítima	57:00
B. de P. y Caja de Ahorros	0:00

VALORES PUBLICOS

Madrid	
Interior	64:08
Exterior	81:05
Amortizable	76:85
Cubas 1886	92:30
Cubas Nuevas 1890	76:95
Banco de España	414:50
Tabacos	229:00
Francos	33:15
Libras	33:04
Aduanas	96:10
Filipinas	95:80

Humoradas

En una taberna.
—¿Cuándo me llevas á un café, papá?
—¿Y qué sabes tú lo que es eso, moscoso?
—¡Vaya si lo sé, papá! Un café es una taberna con música.

CANTARES

A unos ojos negros
Hermosísimos enigmas:
¿Como sois? que no os entiendo
Para lucos, sois muy claros;
Para claros, sois muy negros.
¿Si puedo llamaros soles?
Si a caso, aunque el sol es menos,
Las vecindades del sol
Etiopes os hicieran.
Pero, ¿á qué fin el amor,
Disfrutando vuestro imperio,
Os dió en el color de esclavos
La jurisdicción de dueños?
¿Por donde entró tanto día
En dos noches de ese cielo?
¿Cómo es alegre lo obscuro?
¿Cómo es obscuro la bello?

ALCALDIA DE PALMA
Acordado por este Ayuntamiento el nuevo empedrado de la calle de San Jaime de esta Ciudad, se avisa á sus vecinos que procedan desde luego, caso que haya lugar, á recomponer sus conductos de agua potable y tajeas que estén estropeadas, al objeto de evitar la remoción del empedrado una vez que esté construido.
Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quien se pueda interesar.—Palma 16 Febrero de 1898.—El Alcalde.—Eugonio Losada.

ALCALDIA DE PALMA
Queda señalado el día 24 del actual á las 12 y media de la tarde, y en esta Casa Consistorial, para proceder á la venta por medio de pujas á la llana, de un pilón de piedra caliza procedente de la demolida fuente de vecindad que existía en la Plaza Santa Eufasia.
Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 18 Febrero 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Sociedad del Alumbrado por Gas
Acordado por la Junta General el dividendo activo á repartir en concepto de beneficios del año 1897, se avisa á los señores accionistas que desde el 18 estará abierto el pago, desde las diez de la mañana á la una y media todos los días laborables hasta el 5 de Marzo próximo, y pasado éste, solo los jueves de cada semana.
Los que se hallen autorizados para cobrar en representación de algun accionista deberán entregar el oportuno documento.
Palma 16, Febrero de 1898.—El Director, Eusebio Pascual.

Variedades

El 11 de Febrero
La monarquía no pudo contener el torrente desbordado de las pasiones populares.
Amadeo renunció la corona. Sin librar grandes batallas en los campos, por el solo impulso de la voluntad popular, el trono fué arrollado, y España pudo en el 11 de Febrero, cumpliendo el voto íntimo de nuestros insignes padres los legisladores de Cádiz, gritar al mundo: «Soy libre.» El 11 de Febrero se ha hecho, con justicia, la fiesta republicana. Mañana será la fiesta nacional.
Los pueblos que no saben ser soberanos, están degradados
Al convencersse de ello, el pueblo español gritará á una, como lo hacen hoy los republicanos al llegar el 11 de Febrero:
«¡Viva la República!»

Cartagena
La causa fundamental de la caída de la República fué el haber querido hacer á la vez dos revoluciones: una nacional, otra cantonal.
Algo análogo acaeció en la República francesa del 48. Allí se quiso hacer á la vez la República política y la República social. El fracaso vino al punto.
Toda la grandeza de España procedía de haber sabido realizar, antes que ninguna otra nación, su unidad. Francia no había logrado por completo ese supremo bien hasta el siglo pasado, en que hizo su revolución al grito de «No más provincias; la Francia».
El cantonalismo, al amenazar la unidad nacional, divorció de la República la conciencia española. De ahí la vida efímera del poder republicano.
Que el pueblo no olvide aquella lección!

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)
Madrid 21, 4 m.
Dícese que en breve regresarán de Cuba 7.600 soldados del reemplazo de 1890.
Los de 1891 continuarán en la isla.
El comandante del acorazado «Vizcaya» visitará hoy á las autoridades de Nueva York.
Es probable que dicho barco saiga en seguida para la Habana.

CENTRO ADMINISTRATIVO

establecido en Madrid, bajo la dirección de Agente de Negocios DON JOSÉ MARÍA ALCALDE
Abogado consultor, D. Jose Vignote y Vunderlich.—Procuradores: D. Felipe Garriz y León y D. José Arana y González

Negocios á que se dedica este Centro

- 1 Expedientes de pensiones de viudedad y orfandad, tanto en el ramo de Guerra y Marina, como de los departamentos civiles, y cobro de sus atrasos.
- 2 Expedientes sobre pago y devolución de cantidades ante la Dirección General de la Deuda y de la de Propiedades y Derechos del Estado y demás centros de Hacienda.
- 3 ABONARES DE CUBA, PUERTO RICO Y FILIPINAS; se compran y gestionan su cobro.
- 4 Subastas, tasaciones, contratos, etc., etc.—Se asiste á ellos en nombre y representación de los interesados.
- 5 Redención de toda clase de censos y entrega de expedientes y documentos en las oficinas correspondientes.
- 6 PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES; se facilitan desde CINCO MIL PESETAS en adelante sobre fincas rústicas y urbanas libres de todo gravamen.
- 7 Saca de Reales títulos, cédulas, certificados de última voluntad y legalización de toda clase de documentos.
- 8 Fianzas; se imponen y cancelan en los centros correspondientes.
- 9 Representaciones de Ayuntamientos y toda clase de corporaciones.
- 10 Cumplimiento y diligenciado de exhortes, tanto de la Península como de Ultramar.
- 11 PATENTES DE INVENCION; marcas de fábrica, inscripciones en el Registro de la propiedad literaria, cobro de depósitos y de sus intereses, ya sean en concepto de fianza, ya de láminas ó inscripciones.
- 12 BOLSA; compra y venta de valores del Estado y Sociedades de crédito, cobro y negociación de cupones.
- 13 Renovación ó cange de cualquiera clase de valores y expedientes de extravío de los mismos.
- 14 Cobro de letras, libranzas y pagarés.
- 15 Representación y gestión de toda clase de asuntos, así en los tribunales ordinarios, como en los eclesiásticos y administrativos.

Los soldados que perteneciendo al Ejército de Ultramar, muoran en activo servicio, tisonen sus padres, esposas ó hijos, derecho al disfrute de una pensión vitalicia de 125 pesetas anuales si fallecen en acción de guerra, á consecuencia de heridas, fiebre amarilla ó vómito. Este Centro se encarga de poner á los interesados en posesión de sus pensiones.

Se admiten suscripciones por anualidades, mediante el pago de una cantidad convencional, de Diputaciones, Municipios y demás centros y corporaciones; fábricas, Sociedades, etc., etc. Esta suscripción les dá derecho á utilizar los servicios de esta casa durante el año, siendo de cuenta del mandante los gastos que puedan ocurrirse de papel sellado y otros conceptos en virtud de los cuales hayan de anticiparse sumas justificadas para el pago de derechos establecidos por las leyes vigentes.

La actividad y moralidad, de antiguo probadas por este Centro en la tramitación de todos los negocios á su gestión encomendados, son la más segura garantía para cuantas personas le honren con su confianza.

Delegado exclusivo para Baleares: D. Gabriel Magraner, Abogado-San Jaime 7-2.



VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que registra desde el día 19 de Noviembre de 1897

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:55 mañana y 2 tarde.
De Palma hasta Lapuebla, á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.
De Manacor hasta Palma y Lapuebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
De Manacor hasta Felanig, á las 6:45 mañana.
De Felanig hasta Palma y Lapuebla, á las 7 mañana y 4:45 tarde.
De Felanig hasta Manacor, á las 7 mañana.
De Lapuebla hasta Palma, á las 7:12 mañana, 1 y 5:15 tarde.
De Lapuebla hasta Manacor y Felanig, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Diligencias correas que salen de esta Capital

Fuertos	Plas. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andritx.	Pelaires	98,	2 t. 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	98,	2 id. 7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id. 8 id.	
Calviá,	Santacilia	2 id. 8 id.	
Esporlas,	P. del Olivar	2 id. 9 id.	
Establiments,	P. del Olivar	2 id. 9 id.	
Estalenchs,	P. del Olivar	2 id. 9 id.	
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id. 9 id.	
Puig uñent,	P. del Olivar	2 id. 9 id.	
Valldemosa	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84,	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80,	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id. 8:30 id.
Sansellas,	F. San Antonio	2 id. 8:30 id.	
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id. 8:30 id.	
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

ESTACIONES Telegráficas y Telefónicas EXISTENTES EN BALEARES

TELEGRAFICAS.—Aloyor.—Alcudia.—Andritx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

INTERESANTE

Venéreo y Sífilis

Se curan dichas enfermedades por un tratamiento inofensivo.

TRATAMIENTO BOTÁNICO

Darán razón: Cordeleros, 3, 1.º

PERDIDA

El jueves lardero por la tarde desle el Borne al Circo Balear se extravió una pulsera de oro. La persona que la haya encontrado puede devolverla á la calle de San Jaime, 31 y se le gratificará.

Lloyd Malagueño

Compañía de SEGUROS MARÍTIMOS fundada en 1582
LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Roca y Vadell—Conquistador 12

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE GRAN BARATURA

POR FINAL DE TEMPORADA

600 cortas pañete á 20 reales.
Cortes armure negro puro lana á 10 ps.
» francias algodón á 10 rs. una.
Telas escocesas á 14 rs. corte.
200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
Madapolam á 16 céntimos cana.
200 piezas madapolam á 20 rs. una.
300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

Cubrecorsés con mangas á 4 rs. uno.
Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
300 camisas Señora confeccionadas á 4 rs.
Sábanas confeccionadas á 9 rs. una.
1000 mantas algodón á 3 rs. una.
200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alconchados, puntillas, toallas en todas elases y tamaños cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de numerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

CENTRAL—BRONDO—7—ANTIGUA CASA BRONDO

SUCURSAL.—Jaime II—12 y 14



Imprenta del Comercio

á cargo de

Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandums, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Punto de venta: Farmacia de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.